Prova dell’ esame scritto
PROBLEMA 1: Un’ asta AC di lunghezza d si puo’ muovere con gli estremi A e C vincolati a scorrere lungo gli assi x e y rispettivamente. Se il punto A si muove con velocita’ costante va determinare la velocita’ e l’ accelerazione del punto C ed il moto del punto B posto a meta’ dell’ asta.
PROBLEMA 2: Un pendolo semplice, di massa m = 1 Kg, tenuto fermo nella posizione θ = 45°, viene ad un certo istante lasciato libero. Determinare in funzione dell’ angolo con la verticale il valore della reazione nel punto di aggancio.

PROBLEMA 3: La terra descrive un moto di rotazione attorno al proprio asse con velocita’ angolare ω = 7.27·10-5 rad/s. In un sistema solidale alla terra, asse z diretto da sud a nord, assi x e y nel piano equatoriale, origine nel centro della terra, si calcoli l’ espressione dell’ accelerazione di un punto che si trova vicino alla superficie terrestre alla latitudine θ. Il raggio della terra e’ r = 6.37·106 m.
PROBLEMA 4: Un punto materiale e’ connesso a due molle, di costanti elastiche k1 e k2, come in figura. Quando il punto e’ nell’ origine O le molle sono in condizioni di riposo ed il punto e’ in quiete. Se si sposta il punto di una quantita’ x0 e lo si lascia libero con velocita’ iniziale nulla, esso descrive delle oscillazioni armoniche rispetto all’ origine. Calcolare il periodo e l’ ampiezza di queste oscillazioni.
PROBLEMA 5: Due punto materiali di massa m1 ed m2 si muovono lungo la stessa retta con velocita’ v1 e v2. Ad un certo istante essi si urtano elasticamente. Determinare le velocita’ v1’ e v2’ dopo l’ urto e studiare in particolare i casi m1=m2 e v2=0. Si assume che il moto avvenga lungo la retta iniziale.

PROBLEMA 6: Un corpo rigido e’ costituito da due sfere di massa M e raggio R, collegate da un’ asta lunga d e di massa m, disposta lungo la retta che passa per i centri delle sfere. Calcolare il momento di inerzia rispetto ad un asse passante per il centro dell’ asta e a questa ortogonale. 

