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PROBLEMA 1: L’ elettrone dell’ atomo di idrogeno ruota attorno al protone su una traiettoria pressochè circolare di raggio 0.5×10-10 m con una velocità che è all’ incirca 2.2×106 m/s. Valutare il modulo della forza agente tra l’ elettrone ed il protone.  
PROBLEMA 2:  In una stella doppia, una delle stelle ha massa 3×1033 Kg, mentre l’ altra ha massa 4×1033 Kg. Trovare la loro velocità angolare attorno al centro di massa, sapendo che la loro distanza è di 107 m. Calcolare inoltre il loro momento interno totale della quantità di moto e la loro energia totale.
PROBLEMA 3: Dimostrare che il momento d’ inerzia di un sistema composto da due masse m1 ed m2, a distanza r una dall’ altra, rispetto ad un asse passante per il loro centro di massa e perpendicolare alla loro congiungente, è μr2, dove μ è la massa ridotta del sistema. Lo si applichi al calcolo della molecola CO (r=1.13×10-10 m, mC=1.99×10-26 Kg, mO=2.66×10-26 Kg) e della molecola HCl (r=1.27×10-10 m, mH=1.67×10-27 Kg, mCl=5.89×10-26 Kg). 
PROBLEMA 4: Degli elettroni vengono accelerati fino ad una energia cinetica di 109 eV. Trovare (a) il rapporto tra la loro massa e la loro massa di riposo, (b) il rapporto tra la loro velocità e la velocità della luce, (c) il rapporto tra la loro energia totale e quella di riposo. Si ripeti il problema per protoni della stessa energia. 
PROBLEMA 5: Un corpo di massa 0.5 Kg è lasciato cadere dall’ altezza di 1 m su una piccola molla verticale dritta sul pavimento e si attacca ad essa. La costante della molla è k=2000 N/m. Calcolare la massima deformazione della molla.
PROBLEMA 6: Il dispositivo di Fig. 1 è chiamato pendolo balistico ed è usato per determinare la velocità di un proiettile misurando l’ altezza h a cui sale il blocco dopo che il proiettile gli si è conficcato dentro. Trovare la velocità del proiettile sapendo che m1 è la massa del proiettile ed m2 quella del blocco.
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